

物价总体稳定 供需有所改善

——5月份物价数据透视

新华社记者 潘洁

新华社北京6月9日电 国家统计局9日发布数据显示,尽管5月份居民消费价格指数(CPI)略有下降,但扣除食品和能源价格的核心CPI同比涨幅扩大,部分行业供需关系有所改善,一些领域价格呈向好态势。

5月份,CPI环比下降0.2%,同比下降0.1%。“受季节性因素和油价下行影响,5月份CPI呈现‘食品、能源弱,核心稳’的态势,部分行业价格呈现积极变化,国内经济韧性凸显。”中国民生银行首席经济学家温彬说。

温彬分析,由于美国原油库存意外增加,以及原油市场面临过剩预期,国际油价震荡回落,推动国内成品油价格下调,加之煤炭、天然气价格下行,能源价格环比下降1.7%,影响CPI环比下降约0.13个百分点,占CPI总降幅近七成。

能源价格下跌,也是5月份CPI同比略有下降的主要因素之一。5月份,能源价格同比下降6.1%,降幅比上月扩大1.3个百分点,影响CPI同比下降约0.47个百分点。

从食品价格看,5月份食品价格环比下降0.2%,影响CPI环比下降约0.04个百分点。其中,应季蔬菜上市量增加,鲜菜价格下降5.9%;鸡蛋、猪肉和禽肉类价格稳中略降,降幅在0.3%至1%之间;受部分地区暴雨天气、伏季休渔期等因素影响,鲜果、淡水鱼和海水鱼供应有所减少,价格分别上涨3.3%、3.1%和1.5%。

观察价格变化,不仅要看CPI总的变化,还要看核心CPI的变化。5月份,

扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.1个百分点。

“假日因素和需求回暖是主要支撑。”温彬说,“五一”假期文旅消费需求加快释放,全国出游人次和消费额创历史新高,带动出行服务价格上涨。夏装换季上新,服装价格环比上涨0.6%,好于季节性水平。

数据显示,5月份,服务价格同比上涨0.5%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。服务中,交通工具租赁费、飞机票和旅游价格均由降转涨,分别同比上涨3.6%、1.2%和0.9%。

此外,扣除能源的工业消费品价格同比上涨0.6%,涨幅比上月扩大0.2个百分点。金饰品、家用纺织品和文娱耐用消费品价格分别同比上涨40.1%、1.9%和1.8%,涨幅均有扩大。

随着消费需求持续回暖,叠加假日和各地开展文体娱乐活动等因素影响,5月份,宾馆住宿和旅游价格分别环比上涨4.6%和0.8%,均高于季节性水平。

“围绕稳就业、稳企业、稳市场、稳预期等,我国继续实施更加积极有为的宏观政策,新动能持续向好发展,多数企业对市场发展信心保持乐观,这些支撑了物价总体稳定的态势。”国家发展改革委市场与价格研究所研究员刘方说。

工业生产者出厂价格指数(PPI)方面,尽管国际原油价格下行影响国内石油相关行业价格下降,国内部分能源和原材料价格阶段性下行,叠加上年同期对比基数走高等因素影响,5

月份PPI环比下降0.4%,同比下降3.3%,但从边际变化看,一些领域价格呈向好态势。

提振消费相关政策持续显效,部分消费品需求释放带动相关行业价格回升。5月份,生活资料价格环比由上月下降0.2%转为持平,其中,衣着、一般日用品和耐用消费品价格分别环比上涨0.2%、0.1%和0.1%。

随着产业发展高端化、智能化、绿色化转型的稳步推进,需求扩大带动相关行业价格同比上涨。5月份,集成电路封装测试系列、飞机制造价格均同比上涨3.6%,可穿戴智能设备制造价格上涨3.0%,微波通信设备价格上涨2.1%,服务器价格上涨0.8%,半导体器件专用设备制造价格上涨0.7%。

“当前各地各部门都在因地制宜加快培育和发展新质生产力,科技创新和产业创新加快融合,高技术产业投资呈现较快增长,高技术产品的需求也在逐步扩大,进而带动了相关行业价格同比上涨。”刘方说。

此外,光伏、锂电等新能源行业供需关系有所改善,价格同比降幅收窄。5月份,光伏设备及元器件制造、锂离子电池制造价格分别同比下降12.1%和5%,降幅比上月分别收窄0.4个和0.3个百分点。

展望下阶段物价走势,刘方认为,假日旅游消费需求旺盛,有望进一步释放消费潜力,带动相关服务价格上涨;同时,随着更加积极有为的宏观政策落地落实,国内需求将进一步扩大,促进价格合理回升。

我省95家定点医疗机构 开通医保移动支付

医保移动支付是提升群众就医体验的重要抓手,是让群众“少跑腿,好办事”的关键举措。近日,省医保局发布消息,我省95家定点医疗机构开通医保移动支付,可实现患者门诊费用、住院费用、住院费用、挂号费用家中付。

医保移动支付是指参保群众在就医过程中,通过手机等移动设备完成医保费用的支付,无需使用社保卡或在窗口排队缴费,避免来回跑,让群众就医购药更便捷。适用于在吉林省开通医保移动支付的医院就医的参保群众,包括省内职工(在职和退休)、居民、已完成异地就医备案的外省参保群众。

参保人可以登录医疗机构院端小程序或“吉林智慧医保”APP、支付宝“吉林省医保移动支付”小程序、“吉林医保公共服务”微信小程序等,进入移动支付页面便可找到待支付的订单。根据不同场景,使用手机可以支付挂号费、检查费、药费等,费用中医保报销部分直接抵扣,自费金额线上支付,账单明细清晰可

查。能走医保卡内余额吗?绑定了家庭共济能用吗?可以,线上支付扣费方式与窗口结算扣费方式相同。目前,除医保报销部分外(患者自付)费用优先从本人个人账户余额内扣除,其次从绑定的家庭共济账户(或本人医保钱包)内扣除,剩余部分现金支付。

如果是线上挂号,按照预约时间到医生诊室候诊,如果是诊间支付药费,可直接到药房刷医保码取药,如果是诊间支付检查费,可前往检查检验区候诊,如果是缴纳住院押金,可前往住院诊疗区登记入院。

下一步,省医保局将持续扩大移动支付接入范围,优化移动支付流程、拓宽应用场景,让参保人享受到数字化改革带来的便利。实现医保移动支付的定点医疗机构名单将在“吉林医保公共服务”公众号—“服务大厅”—“移动支付”内动态更新。

城市晚报全媒体记者 刘佳雷

长春两个镇入围 2025全国镇域经济500强

近日,“2025镇域经济创新发展论坛”在北京举办。会上发布了《2025中国镇域经济高质量发展研究报告》。长春市的农安县合隆镇、公主岭市范家屯镇入围2025镇域经济全国500强。

据了解,报告以科学性、透明性、公开性、客观性、综

合性为基本原则,根据民政部发布的《中华人民共和国行政区划统计表(截至二〇二二年十二月三十一日)》,对除直辖市和港澳台地区外的全国2万多个建制镇进行综合评价研究,形成了“2025镇域经济500强暨中部100强、西部100强”研究。

城市晚报全媒体记者 陆续

市场监管总局发布 “618”网络集中促销合规提示

记者6月9日从市场监管总局获悉,市场监管总局近日向综合电商、直播电商、跨境电商等平台企业发布“618”网络集中促销合规提示,要求规范促销经营行为,保护消费者合法权益。

在规范促销行为方面,要求公平参与市场竞争,杜绝“大数据杀熟”、虚假营销、刷单炒信等违法行为,防范囤积商品骗补套补行为;建立健全直播营销行为管理规范,完善风险识别模型,强化对平台内直播间及主播经营活动的动态监测,及时处置直播营销中发生的违法违规行为。

在加强商品质量管控方面,要求健全完善商品质量管理制度和措施,严格商品信息发布审核,加强对平台内经营者商标、专利等信息的核查。认真开展实时巡查,加强商品质量监控,及时下架或删除违法违规产品链接。

在落实平台主体责任

方面,要求切实落实审查核验义务,确保经营者主体信息真实有效。严格落实信息公示义务,加强算法合规管理,提升线上经营行为透明度和公平性;推动平台规则公开公平,充分尊重商家自主经营权,清理不合理规则,健全商家申诉机制,及时回应商家合理诉求。

在化解网络消费纠纷方面,要督促平台内经营者遵守网络购物七日无理由退货、网络购物“三包”等规定,畅通消费投诉渠道,及时妥善处理消费纠纷。重点规范医疗美容、药品、医疗器械、保健食品等重点领域广告和明星代言等广告行为,及时拦截、下架处理违法广告。

市场监管部门提示,“618”期间,广大消费者应当理性消费,依法维权,遇到违法违规行为及时向市场监管部门或有关主管部门投诉举报,切实维护自身合法权益。

新华社(记者赵文君)

第九届全国青少年无人机大赛(吉林省赛)在长春市开赛 青少年航空盛宴激情四射

6月9日,第九届全国青少年无人机大赛(吉林省赛)在长春市开赛。本届大赛吸引了来自吉林省各地区127支代表队齐聚长春新区吉大慧谷学校,所有参赛选手,通过激烈角逐,展开了飞行、操控、编程等多项精彩比拼,呈献了一场激情四射、精彩纷呈的青少年航空盛宴。

据了解,吉林省地区赛至今已成功举办八届,是我国青少年科技教育领域最具权威性、专业性、影响力的无人机赛事,也是教育部白名单中重要赛事之一。活动旨在传承航空精神,培养航空创新后备人才,激发青

少年探索航空未来的创造力与想象力,从而实现中国梦、航空梦。

大赛通过旋翼飞行赛、无人机编程赛、无人机射击打靶赛、无人机搬运赛等多个类别的赛项,考核学生们的动手能力、逻辑思维能力和精准控制力、团队协作精神等方面综合能力,全方位涵盖了科技素质教育的要求,提升青少年动手动脑能力,探索航空未来的创造力和想象力,不断激发孩子们对无人机科技的兴



现场合影 主办方供图

趣,为实现中国航空强国梦奠定基础。

城市晚报全媒体记者 陆续

青春同行 艺启未来

长春工大“艺+公益”绘就爱心长卷

6月5日下午,一场以“青春同行手牵手,艺启未来梦生花”为主题的团日活动在长春工业大学北湖校区举行。本次活动由学校美育教研中心、艺术设计学院团委联合吉林省孤儿职业学校精心策划组织,是艺术设计学院与省孤儿职业学校继5月4日签订团委共建协议后,深化合作、践行美育育人的重要举措。

活动中,省孤儿职业学校的师生在艺术设计学院师生志愿者的引导下,步入校园开启“青春之旅”。从博厚图书馆的知识殿堂,到校史馆触摸奋斗足迹,再到美育课堂里的精神洗礼;从毕业设计展厅的创意激荡,到服装设计发布秀“‘智’启未来,‘锦’织共生”的科技与艺术视觉盛宴,再到操场阳光共绘释放青春活力;每一程都洋溢着工大的热

情与艺术的魅力,更在孩子们心中种下了希望的种子。精心安排的团课共学环节,通过观看学院五四精神宣传片《艺启向未来》展现了青年风采;青春舞蹈《有我》勃发昂扬姿态;话剧《先生向北》观后感,尤其是黄大年教授“振兴中华,乃我辈之责”的精神感召,引发了同学们关于青年报效祖国的深刻共鸣。活动尾声,艺术设计学院学生将亲手设计的文创礼物赠予孤儿学校师生,寓意着“以艺术为笔,绘就青春华章”,成为两校友谊的珍贵见证。

本次活动不仅是一次校园开放日的亲切邀约,更是长春工业大学艺术设计学院“艺+公益”育人模式的集中展示。学院长期致力于将专业实践融入社会服务,在行走的美育课堂中播撒文化的种子——从“青春龙

腾”美育课堂里共同绘制油纸伞、创作非遗脸谱、设计漆扇的实践,到以创新活化传统、以艺术赋能弱势群体的持续行动,学院不断探索艺术服务社会、艺术温暖人心的多元路径。

艺术之光传递温度,青春之志铸就梦想。长春工业大学艺术设计学院将持续深化“艺+公益”内涵,以艺术为桥梁,以关爱为纽带,引领广大学子在服务奉献中淬炼过硬本领,以青春之我点燃强国之志。他们正用实际行动将艺术梦想融入时代洪流,以手中的笔与心中的爱描绘责任画卷,以青春的奋进姿态和扎实的专业素养践行“请党放心,强国有我”的铮铮誓言,奋力书写新时代青年艺术服务人民、报效国家的璀璨篇章。

侯天放 张亮亮 城市晚报全媒体记者 沈雪峰